Konkurs matematyczny — szkola podstawowa. Etap szkolny 2019/2020.
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KONKURS MATEMATYCZNY

dla uczniow klas 1V-VI1I szko6l podstawowych
wojewodztwa mazowieckiego

w roku szkolnym 2019/2020

Model odpowiedzi i schematy punktowania

Za kazde poprawne i pelne rozwigzanie, inne niz przewidziane w schemacie punktowania

rozwigzan zadan, przyznajemy maksymalng liczbe punktow.

ROZWIAZANIA ZADAN ZAMKNIETYCH

Nr zadania 1. 2. 3.
Maks. liczba punktow 1pkt | 1pkt | 1pkt
Prawidlowa odpowiedz C F P B, D

ROZWIAZANIA ZADAN OTWARTYCH

Zadanie 4. (2 pkt)

RACHUNEK
9
KKKKKKKKK

Takim samym literom odpowiadaja takie same cyfry,

a roznym literom — rézne cyfry. Rozszyfruj mnozenie.

Napisz, jakiej cyfrze odpowiada litera R.



Konkurs matematyczny — szkola podstawowa. Etap szkolny 2019/2020.

Uczen:

1. Uzasadnia, ze K musi by¢ rowne 5:

Jedyna jednocyfrowa liczba, ktéra pomnozona przez 9 daje w wyniku ostatnig cyfre
réwng sobie, jest 5.

2. Wykonuje dzielenie: 555555555 : 9 = 61728395 i podaje odpowiedz.
Odpowiedz: Cyfrze 6 odpowiada litera R.

Uwaga. Jesli uczen rozwigze zadanie innym sposobem, to 1 punkt otrzymuje
za poprawne uzasadnienie, ze K musi by¢ rowne 5. Tym uzasadnieniem moze by¢

np. kolejne mnozenie 9 przez 1, 2, 3... .

1p.

1p.

Zadanie 5. (2 pkt)

Na rysunku odcinki AF, BE i CD przecinaja si¢ w punkcie K, a odcinki AB i CD

sg rownolegle. Oblicz sumg¢ miar katow zaznaczonych tukami. OdpowiedZ uzasadnij.

A B
c \/ D
K
E F
Uczen:
1. Wprowadza oznaczenia na rysunku, np.:
A B
¥
C / o]
g/ a -~ E 5

oraz zapisuje rownosci: f + ¢ = 180°—¢a, y+ 6 = 180°—¢
2. Uzasadnia, ze suma miar katow zaznaczonych tukami jest rowna 360°: Np.
(180°—a) + (180°—¢) + (¢ + a) =180°+ 180° = 360°

B+e) +y+6) +(+a)

OdpowiedZ: Suma miar katow zaznaczonych tukami jest rowna 360°.

1p.

1p.
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Zadanie 6. (3 pkt)

Czy istnieje trojkat, ktérego wysokosci sg rowne: 2, 4, 6? Odpowiedz uzasadnij.

Uczen:

oraz a, b, ¢, sa dlugosciami bokoéw tego trojkata: aTZ = 172;4 = 2—6 stad

a=2b=3cib=1,5c
2. Zapisuje nierownosci, ktore wynikaja z warunku istnienia trojkata:

a+b>c, a+c>bh, b+c>a

3. Sprawdza, czy zachodzg te nierdownosci: Np.
3¢+ 1,5¢ > ¢ - prawda

3c+ ¢ > 1,5c - prawda

1,5¢ + ¢ > 3c - falsz

i podaje odpowiedz.

wigc taki trojkat nie istnieje.

1. Zapisuje rownos¢ okreslajacg pole trojkata, zaktadajac, ze taki trojkat istnieje

Odpowiedz: Poniewaz jeden z warunkoéw istnienia trojkata nie zostat spelniony,

1p.

1p.

1p.

Zadanie 7. (3 pkt)

Prostokat o wymiarach 22 cm x 16 cm

naklejono na romb, jak na rysunku.
Prostokat przykryt % powierzchni rombu.

Po odwréceniu sklejonych figur okazalo

sie, ze romb przykryt % powierzchni

prostokata. Oblicz pole tego rombu.

Uczen:

stanowi % pola prostokata: %- (22-16) = 3-88 = 264 (cm?)

1. Oblicza pole wspolnej czgsci obu figur, korzystajac z informacji, ze to pole

1p.
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2. Ukfada rownanie, korzystajac z informacji, ze wspolna czgs¢ obu figur wynosi | 1p.
% szukanego pola P rombu: g - P =264 (cm?)
3. Oblicza pole rombu i podaje odpowiedz z uwzglednieniem jednostki miary. 1p.
P = 264:2=264-2=66-5 =330 (cm?)

Odpowiedz: Pole rombu jest rowne 330 cm?,

Zadanie 8. (3 pkt)

Na trzech potkach stato 60 ksigzek. Asia, robigc porzadki, przelozylta 10 ksigzek z drugiej potki
na trzecig, z trzeciej potki 8 ksigzek na pierwsza, a nastgpnie z pierwszej potki 4 ksigzki na
drugg potke. Wowczas okazalo sig¢, ze na kazdej polce jest po tyle samo ksigzek.

Ile ksigzek stato na kazdej potce sprzed porzadkow Asi? Odpowiedz uzasadnij.

1 sposob

Uczen:
1. Uktada i rozwigzuje rownanie opisujace liczbe ksigzek stojacych na potce I: 1p.
X+8-4=20,x=16

2. Uklada i rozwigzuje roOwnanie opisujace liczbe ksigzek stojacych na potce Il:
y-10+4=20,y=26 1p.
3. Uklada i rozwigzuje rOwnanie opisujace liczbe ksigzek stojacych na poice 1lI:
z+10 -8 =20, z=18 i podaje odpowiedz:

Odpowiedz: Na pierwszej polce bylo 16 ksigzek, na drugiej 26 ksigzek, | 1p.

a na trzeciej 18 ksigzek.

11 sposob
Uczen:
1. Wykonuje rysunek np. taki jak obok 1p.
oraz zapisuje stan ksigzek stojacych na pofce I: 04
16 «— 24<— 20 g ([ feote | E 10
2. Zapisuje stan ksigzek stojacych na potce II: 1p.
26 «— 16<+— 20
3. Zapisuje stan ksigzek stojacych na potce I11: 1p.
18 «— 10<— 20 i podaje odpowiedz.
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Odpowiedz: Na pierwszej pofce bylo 16 ksigzek, na drugiej 26 ksigzek,

a na trzeciej 18 ksiazek.

Zadanie 9. (4 pkt)

Znajdz wszystkie liczby catkowite a, dla ktérych warto$¢ wyrazenia

catkowitg dodatnig.

3 . .
jest liczba

Uczen:
1. Przeksztalca dane wyrazenie do postaci:

2a+3 2(a-2)+7 . 7
a-2 a-2 a-2

2. Zapisuje liczby, ktére moga by¢ w mianowniku otrzymanego wyrazenia,
aby wyrazenie bylo liczbg catkowita: 1,—1,7,—7.

3. Zapisuje i rozwigzuje rOwnania: a —2 =1luba -2 =—-1,luba -2 =7,
luba—-—2=-7.Zatema=3luba=1,luba =9, luba = -5.

4. Eliminuje rozwigzanie, ktore nie spetnia warunkéw zadania
7
(2+ 3 ma by¢ liczbg catkowita dodatnia), zatem a # 1.

W odpowiedzi podaje wszystkie wartosci a.
Odpowiedz: a =3 luba =9, luba = 5.
Uwaga. Jesli uczen rozwigze zadanie inng metodg, to Stosujemy nastepujgcg
punktacje:
Za znalezienie kazdego z trzech rozwigzan uczen otrzymuje 1 punkt
a =3 -1pkt
a=9-1pkt
a = —5-1pkt

Dodatkowo, za poprawne uzasadnienie, Ze sq to wszystkie rozwigzania, uczen

otrzymuje 1 pkt.

1p.

1p.

1p.

1p.




